

國立東華大學
National Dong Hwa University
國際交換交流學生至姐妹校心得報告
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	鄭伊婷	學號 School No	4990A014
原系所 Home Department	臺灣文化學系		
前往國家 Nationality	中國		
前往學校 Host University	吉林大學		
交換系所 Host Department	社會系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2014</u> 年 year / <u>3</u> 月 month 至 To <u>2014</u> 年 year / <u>6</u> 月 month		

我們這一次到吉林大學交換的同學總共有 5 個，以為台灣只會有我們幾個，結果到了之後，台灣的學生加起來總共 12，這些同學是接下來幾個月最常在一起生活的人！在到中國以前，都會覺得很可怕，可能走在路上就會被搶劫，但實際到了之後，也沒有那麼扯啦！但是要隨時提高警覺，錢不露白、不要在公共場合玩手機，認真地注意周遭環境的變化，可能下一秒排在你後面的人就跟別人打起架來了。我們都知道中國是一個非常競爭的國家，到了之後才知道他的可怕，你辦個銀行、買個東西都要等個老半天，做個公車和地鐵，你不跟別人搶位子的話你是絕對做不到位子的，任何事情他們不會因為你看起來是學生就會讓你，相對的，做任何事情都要非常堅持自己，不想就是不想、不讓就是不讓，他們非常會看人，只要看你軟他們就會吃定你，像友誼會館的櫃檯就是這樣，態度非常差，但是有一次我們因為突然停水，請櫃檯給我們一個解釋，從此以後他們態度就非常好了！

一、行前準備

護照台胞證：等入學通知下來再辦都來得及，在中國台胞證很重要，買火車票、飛機票（中國國內）都是看台胞證，護照出門旅行的時候不用帶，台胞證加簽會由吉林大學港澳台辦公室集體帶去，所以不用擔心，加簽的期間會有單據，憑單據可以當作台胞證使用！

來回機票：等入學通知下來再買都來得及，到長春的機票建議買來回票，回程的機票要買改期不用費用的，當時我是到東南旅行社買六個月高端經濟艙的票，回程的日期改了兩次都不用錢，而且因為是高端經濟艙可以帶兩件行李總共四十六公斤，機票的價錢是 16600，比五個月經濟艙的票還便宜，建議多找幾間旅行社多比較，同一張高端的票，有別的學校的同學買到 18000！

衣著：我們那時候是三月去的，最低溫大概零下 12 度，但是是乾冷，接近於台灣寒流來的溫度，10 度左右，一件保暖性強的羽絨外套加毛衣就夠了，比較重要的是鞋子，下雪地板會很滑，建議穿止滑效果強的鞋子，我是穿 PALLADIUM 的短靴再加厚襪子就 ok 了！也可以穿底厚一點的雪靴！

二、吉林大學

到長春的時候，會有吉林大學的同學來接機，但是需要付接機費的！我們比較幸運的是因為當天有六個人，所以付比較少錢，一次接機費是 400 塊人民幣！我們台灣的學生有一位是只有一

個人到，所以他一個人要付 400 塊！所以解決辦法有除了東華大學要去的同學外，建議也可以找其他學校要去的同學，一起分擔接機的費用！

交換學生住宿的地方，有很多外國人，我們遇到的韓國人是在吉林大學學漢語的，他們不僅英文講得很好，中文也不錯，在這邊可以認識很多外國人！

住宿房間：住一天 25 元人民幣的房間就行了，24 小時都有暖氣，房間裡面很溫暖。兩個人一間，獨立衛浴，沒有吹風機要自己帶。

網路：有分一個月 70 元跟 40 元的，我們是兩個人（同一個房間）一起辦一個帳號一個月 40 元，再使用無線分享器使用網路，我們的分享器是在樓下布告欄買的二手貨，也可以去友誼會館隔壁的大學生廣場買，一個大約 60 元人民幣左右。有聽說可以不用辦會館的網路，吉林大學也有網路可以買，而且還可以使用學校的無線網路，但是我們沒有使用過，可能要自己再問問看！

廚房：有公共廚房，可以去附近的沃爾瑪買鍋子跟炒鍋自己做飯吃，友誼會館有吉大超市跟一個廣場，有賣生鮮蔬果，我們常常都是自己做飯吃的，因為當地的食物太油太鹹，衛生又比台灣差，到後來還是自己做比較安心，鍋子跟炒鍋價錢不貴，還可以烤土司來吃。

熱水：只有早上七點到八點，晚上八點到十點才有熱水，公告是這樣寫，但熱水通常晚上七點半就會有，天氣比較冷的時候要趕快洗，因為熱水的量是固定的，被洗完就沒了，大概九點半過後就是冷水了。建議要買臉盆，因為動不動就會停水或是鍋爐壞掉沒熱水洗澡，所以每天要有儲水的習慣，不然沒水就欲哭無淚了，如果沒有熱水要趕快去廚房裝引用的熱水，因為很快就會被裝完了，水剛來的時候會非常非常的黃！

銀行：我辦的銀行是提款機就在學校對面的建設銀行，個人是覺得滿方便的，也有開通網銀，可以買淘寶，但是覺得最方便的是訂房間可以付款之類的！聽說工商銀行有一種卡可以跨省提款不用錢，這個也很方便，因為如果要去旅遊的話就可以不用帶很多錢在身上，大陸的銀行跨省提款都要手續費，但是沒有這個功能的也不用擔心，可以買一種小包包，繫在腰上面，藏在褲子裡面，有人要偷你的錢，除非把你褲子脫下來，不然是拿不到錢的！

逛街：想要逛街的話可以坐 315 去桂林路逛，公車只要一塊，但通常沒有什麼好貨，還可以去歐亞賣場，是一個很大的商場，優衣褲、ZARA 之類的牌子都有哦！

三、旅行

去哪兒網：是一個很好用的網站，我都是用它來訂房間在線上付款，很安全的，當地的學生也都是如此哦！建議不用買 YHA 的卡，因為去哪兒網訂有時候還比 YHA 便宜，手機版的去哪兒網有時候會有限定特價（電腦網站沒有），我之前訂過天津火車站的錦江之星，標準間 100 元，可以說是非常便宜！

國際青年旅舍：在北京的時候住過砲局青年旅舍，是個很有氣氛的地方，交通位置相當方便，但是如果在意舒適度的話建議還是選擇快捷酒店，房間內霉味很重、衛生間也不是很乾淨，但

是住青旅就是要去交朋友的，我們是兩個女生住六人間，認識了從中國各地的朋友，也增長了不少視野！

快捷酒店：在西安和洛陽的時候住過百時快捷酒店，一晚 89 元，比住青旅還便宜唷！乾淨又舒適！很推薦！與錦江之星是同一個品牌的！

訂火車票：可以網上訂票，在網上付款，他會顯示說你還不是會員之類的，但是是可以訂的，這樣比較方便喔！開車前再取票就好，如果覺得麻煩的話可以直接去吉大超市那一棟買，只是要 5 塊手續費，但是我們如果要長途旅行的話，也怕票弄不見，所以網上定會比較方便！

打折機票：也是在去哪兒網上訂的，訂完付錢後，不用電子機票，直接到機場就行了！到機場除了坐計程車還可以搭高鐵去！做到龍嘉站，好像八塊吧！